
Algoritmi e Strutture Dati
Docente: Sabrina De Capitani di Vimercati

Appello del 23 Gennaio 2013

Tempo a disposizione: 2:30 ore

Domanda 1)
Rispondere brevemente, ma in modo completo, alle seguenti domande.

1. Dare la definizione formale della notazione asintotica Θ(n).

2. Dato un albero binario, cosa si intende per visita in preordine e postordine?

3. Spiegare le proprietàa principali degli alberi rosso-neri .

4. Cosa rappresenta la matrice di adiacenza di un grafo?

5. Cosa vuol dire tail recursion? Si richiede di mostrare anche un esempio.

6. Nell’ambito degli alberi AVL, definire il fattore di bilanciamento.

7. Nell’ambito delle tavole di hash, dire cosa si intende per collisione e descrivere in che modo è possibile
gestirle.

8. Data l’equazione di ricorrenza T (n) = 4T (n2 ) + n2 log n, si richiede, se possibile, di risolverla uti-
lizzando il metodo dell’esperto. Riportare in modo chiaro e preciso i passi seguiti per risolvere
l’equazione.

9. Disegnare l’albero binario di ricerca risultante dopo l’inserimento delle chiavi 22, 5, 39, 32, 3, 17, 27,
34 nell’ordine indicato e mostrare l’albero dopo la rimozione della chiave 39.

10. Dato il seguente algoritmo che prende in input un intero n > 0, si richiede di determinare il costo
computazionale T (n).

algo(n)

if ( n > 1 ) then

a := 0;

for i:=1 to n-1

for j:=i+1 to n do

a := a + 2 * (i + j);

for i := 1 to 16 do

a := a + algo(n/4);

return a;

else

return n-1;



Esercizio 1)
Data la seguente rete di flusso (s è la sorgente e d è il pozzo), si richiede di calcolare il flusso massimo.
Riportare ad ogni passo la rete residua ed il cammino aumentante selezionato.

Esercizio 2)
Dato il seguente grafo, si richiede di applicare l’algoritmo di Dijkstra per calcolare un albero dei cammini
di costo minimo partendo dal nodo sorgente s.

Esercizio 3)
Scrivere un algoritmo (pseudocodice) che dato in input un array A di n numeri interi positivi, restituisce
true se e solo se esistono due elementi in A la cui somma sia uguale a 17. Si noti che l’algoritmo ideato
deve avere costo O(n). [Nota: si può pensare di utilizzare un array di 16 elementi booleani di appoggio]


